

六旬老太掉进电话欠费陷阱,给骗子存钱

银行员工民警苦劝“拦回”15万

本报记者 鞠平 本报通讯员 车金国

7月8日上午,60多岁的刘老太一边打着电话,一边在ATM机上用英文转账,意识到老人极可能上当的银行大堂经理王强拦下了准备转账的老人,并报了警。但老人不肯听王强的劝说,也不信任110民警。害怕老人继续转账,民警只好守在老人家门口,并联系了老人的女儿。看到自己早上存上的5万元已被提走,老人这才恍然大悟,道出了掉进电话欠费陷阱的实情。

■银行经理“不让”客户转账

8日上午8时28分左右,在烟台市府街工商银行,大堂经理王强正在进行开门前的准备。这时,他突然发现银行外的ATM机前排起了一溜长队,站在最前面的是一位60多岁的老人。几分钟后,王强看到老人仍站在ATM机前面。走近一看,王强心说坏了,老人被骗了。因为ATM机上显示的全是英文,此时机器正在办理转账。

王强立刻对老人说,“阿姨,您要不是给亲戚转账,赶快停下,您被骗了”。可是这位老人却一句话不肯说,还要继续操作。这时王

强急了,他连忙掏出了自己的工作证、身份证,对老人说自己是银行的正式职工,请老人相信自己。老人看到证件有些迟疑,但还是不肯说话。王强只得要求老人停止操作,这时老人突然让王强接电话,电话里传来一个男人的声音说,“大哥,我们是亲戚,你别管。”王强愤怒地说,“你就是个骗子。”并再次询问老人,和对方真的是亲戚吗?老人还是一句话不说,一边接着电话,一边朝街对面的烟台银行走去。

王强怕老人继续转账,只得跟在老人的身后,同时拨打了110。

■见老人很犟,民警无奈“堵门”

8点40分左右,烟台市二马路派出所周警官接到王强的报警,立刻来到了现场。了解情况后,周警官向老太太出示了自己的警官证,希望老人把事情说出来。可老太太告诉民警,她是替政府在做事,必须保密。

可无论周警官怎么劝说,老太太就是不相信,低着头往家走,

周警官怕老人再去转账,只得一直跟在老人身后。在路上,周警官和老人聊天得知,其姓刘,有一儿一女。

刘老太回到家中,周警官还是不放,他怕自己一走开,老人又被骗子骗出门,只得守在老人家门口。同时周警官打电话给同事,提供了老人的姓名和住址,几



王强和周警官演示当时的情况 鞠平 摄

经折腾,周警官联系上了刘老太的女儿和女婿。

上午10点多,刘老太的女儿女婿赶回家中。和老人在屋中商

量了一个小时,老人终于同意去银行查账,看看是否被骗。到银行一查,刘老太发现自己早晨操作过的那张卡已经分文全无。

■骗子设下电话连环陷阱

据老人介绍,6月15日,她接了一个电话,对方自称是电信公司的,查到她在外地办了一个固定电话,已经欠费2000多元,让她赶紧补上。十几分钟后,第二个电话打来了,一位男子自称是公安局的,说经过调查发现,她的存折3月份被打进了100万,后来在银行严格控制下,上个月取出了58万元。现在她是犯罪嫌疑人,并告诉她负责案件的是一位高科长。一个小时后,刘老太接到了高科长的电话,对方称自己是检察院的,说相信刘老太不是坏人,但是认为她的账号已经被窃用,让刘

老太将自家中的钱都转到工商银行的卡里。

当天刘老太就按照对方的要求,办了一张工商银行银行卡,将家中的17000元存在卡里。7月8日,当这20万元到期,刘老太又接到了对方的电话,让她将这20万元分存在4个银行卡中。所幸的是,当刘老太操作完第一张卡时被王强和民警及时拦下,最终避免15万元被骗。

老人的女儿说,骗子曾对老人说谁也不能告诉,连家人都不行,还叮嘱老人不要相信银行和公安的人。

●记者手记

请多管“闲事”

采访这个诈骗案件时,记者有很多感触,因为无论王强和周警官,他们都可以不必介入这件事,就算老人被骗光了钱,他们也无需承担任何责任,但若管错了,他们可能要被人责难。

王强作为一个银行的大堂经理,他不应该拒绝顾客进行业务操作,但是他大胆地管了。因为他告诉记者,每个人都有父母,他不可能眼睁睁看着老人受骗。而对于周警官来说,从上午8点多出警一直到中午11点,3个多小时,他一直陪着这个“犟”老太太,不停地劝说,不停地解释,甚至要守在老人家门口。可是当老人前来报案时,周警官没有一言怪老人不听劝说,反而是劝老人不要太生气,放宽心。

在别人眼中,他们是管闲事的人,可是记者觉得管闲事的人还是多一点好,不仅仅因为这次的管闲事挽回了15万元,更因为这里面有浓浓的情谊。